



三江月 / 乐活

责编李菁 审读刘云祥
2023年6月2日 星期五
美编徐哨

A

真正意义上喜欢赏花,是转身成为退休一族之后。再也不用急着赶班,不用处理各种事务,所有的时间,完全由自己控制、计划。如此,自然可以考虑原本在职时想做又无暇顾及的一些能够滋生快乐情绪的美事。此时,刚好单位里的养花高手虹送了一盆月季。于是,娱乐天赋有限的我,试着开启了养花赏花模式。

这盆名为法国摩纳哥公爵的绿植,很快成了我眼前一道靓丽的风景线。其绽放时的花苞,色彩由浅绿、象牙白相间,略带一点粉色镶边,到呈现大朵红白相间的色彩,整个过程很是惊艳。且从春天到初冬,只要肥料阳光水分充足,它都会绽放出一波又一波飘散着淡雅香气的花朵。

每一个早晨,我总会把目光投向这里,常会惊喜地发现这款月季的新变化。初始,其独个儿在某个枝头羞涩地打着朵儿,随后几路并进,有“犹抱琵琶半遮面”的,有袅袅婷婷的,时而开出并蒂花,时而三五成群,像出水芙蓉,像二八少女,直到呈现一片艳而不俗、分外妖娆的浪漫景象。

用镜头记录它们不断变化的姿态和霓裳变化,体现花朵之间的虚实、远近、映衬关系,成了我乐此不疲的事。因了时节、光照及生长的位置和周边烘托物的不同,进入镜头的花朵效果也各有特色。这像极了我们的日子,即使天天重复,因为在人生舞台上的位置、角色和戏份的不断变化,姿态、心境、情绪和形象也随之变化。正是这一点,我对赏花的兴趣有增无减,饶有趣味。打开我的朋友圈,几乎满屏都是关于花们的图像和说明。宅家后,忽然觉得生活又给我打开了另一扇窗。养花赏花,纯属无功利无压力之事,但却让人产生轻松愉悦和美感。

B

幸运的是,所处的小区四时都有不同品种的花卉绽放,这里,自然成了我赏花的理想基地。因为小区赏花可提前侦察目标,以便在晨光或夕阳有限的映照时间段,拍摄到花朵柔美而又干净的姿态。

寒冬时的腊梅,过年前后的红梅、白梅,以及春天开放的紫玉兰、桃花、红叶李、樱花、垂丝海棠等,都成了吸引眼球、牵动嘴角的尤物。不同的光照和角度下,可以定格它们的千姿百态。白玉兰在枝头绽放时,通过运用合适的方式和背景,还可拍出如鸟儿在枝头栖息的感觉。春天的花园怎么拍,都能收获妥妥的成像效果。有时,也会在业主群分享这些花卉在邻家窗下、在庭前廊下展露美姿的瞬间,每每都能得到左邻右舍的一片“点赞”,以及对小区绿植、园艺布局的美誉。邻里之间,自然多了一份融洽,多了一份亲近。

前几年,还饶有兴趣地加入“甬上植物园”群,及时了解自己感兴趣的花卉花期和绽放地点。当在群中得知琴桥东南侧有种从法国引进的美人梅正在春天里绽放时,还带上水喷雾兴冲冲前往,用侧逆光、微距、前景虚化等不断尝试定格更美画面。那个瞬间,心是欢笑着的。赏花的过程,可以聆听花儿的浅吟低唱,感受我们这个时代生活的精彩一面。偶尔,也有赏花而不识花或不知花期,好在小区里偶遇某位高人解决了这一难题。于是,鸡冠刺桐、金丝桃、结香等花名被一一收录。这让孤陋寡闻又喜欢赏花的我一阵窃喜。

静赏

花开

邵留芳

小满时节,走进姚江畔的绿岛公园,绣球的花苞正成群结队地展露着悦人的姿态。那缤纷的色彩、那可掬的模样,在高大的树木间,在各条小路旁、花坛中,与周围满目层层叠叠的绿植、花草,勾勒成“莫奈”花园里的可人画面。遇见这样的场景,对于喜欢养花赏花的我来说,心早就在欢呼了。



配图 汤青

C

信息时代,只要有意关注,时常可以看到吸引眼球的“醉美赏花地”。对于我来说,赏花能遇到美丽的花海固然更好,但好多时候,我更喜欢独个儿玩转花草之间。走过深秋的紫藤架时,虽没了春天里垂挂下来的紫色花瓣,但那满目的叶子在阳光折射下,呈现金色霓裳的光影。它们依然让我趣味盎然,心里不自觉地流出“走过紫藤架,拾掇黄金甲;春天紫云香,秋天舞霓裳”的词句来。在小区散步时,遇到邻家小朋友在捡落叶,说是老师要求完成找秋天的作业。受其启发,不禁也把目光投向了那些体现秋色的叶子。拿回家后,发现用手电筒的光束作为逆光,可以勾勒出叶片不一般的光影。这是否也算是赏花的一种延伸呢?有时,也会从阳台上摘几朵花苞,或插在花瓶里点缀家居,或与有点年份的竹篮子来一次摆拍秀。生活需要创新,赏花也需要另辟路径。还曾在附近的海曙公园,利用侧逆光,欣赏到了那片在湛蓝色天空的衬托下,显现的淡粉色樱

花的优雅姿态。它们在春光的返照下,如丝绸般在我眼前滑过。这一刻,我体味到了赏花的美妙之处。

有人说,人生得两腿走,不仅是为了走路,为了从甲地赶往乙地,更是为了赏阅途中的风景。赏花亦是!即使有时只是在楼下溜达,也要用目光搜索令人心悦的色香和律动。

看多了邻家花园里的姬小菊和玛格丽特等草本植物的精致和娇羞后,很想也试着培植一些。前段从网上买来有关花籽,也在楼下的某空地撒籽播种,希望能够做些悦己又悦人的事。从花鸟市场入手的铁线莲与蓝雪花,从春天开始,就与玫瑰相依相伴,甘当陪衬。到了立冬,玫瑰早已难觅踪影,它们依然在阳台上抽蕊吐丝,淡雅、清新依然。甬城市民广场附近的荷花池,每年都要上演一年一度的荷花走秀活动。手头杂事再多,也要借梅雨初歇机会,坐公交换地铁,一路向东,去观赏这场荷花秀……只有我们生活的时代和环境和谐安宁,才能欣赏和分享一年四季如约而至的鲜花盛开。